

LA IDEA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BEJAR: Un mes 0'25 ptas.; un trimestre 0'75 id.—EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un semestre 2 ptas.; un año 4 id.

PAGO ADELANTADO.

ADVERTENCIAS

No se devuelven los originales ni se admiten sin la firma y señas especificadas del autor.

Se publicarán los trabajos que lo merezcan y de ellos responderán sus autores, los cuales pueden emplear pseudónimo.

La correspondencia administrativa dirigida al administrador y la demás á la Redacción. Los trabajos y anuncios se enviarán siete días antes de la salida del número.

Redacción y Administración: Aurelio Nicolás Pinto, Colón, casa de T. Torres, Béjar.

NUUESTRO PROGRAMA

Al ver la luz pública por vez primera este semanario, dirigimos desde sus columnas un saludo á la Prensa en general. También saludamos á todos los republicanos y lo mismo á toda clase de partidos amantes de las libertades patrias, del progreso, desarrollo y bienestar de la vida española. A disposición de todos nos ponemos, siempre que defendan la causa de la *Razón*, de la *Justicia* y de la *Verdad*, verdadera divina Trinidad á la cual nos proponemos consagrar las débiles fuerzas con que contamos. Al que faltare á ella le combatiremos con tesón hasta obtener la victoria ó la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber. Este es el punto que más sintetiza nuestras aspiraciones y que sostendremos con nuestra más firme constancia, para contribuir á que la luz de la verdad brille para siempre en nuestra querida España, lo que conseguiremos uniendo todos nuestros esfuerzos y si todos los que se tienen por amantes de la Libertad prestan á este periódico su apoyo más decidido; con él podremos cumplir el objeto que tiene la Prensa y es: «Ser paladín de las libertades públicas, fiel expresión de la opinión del país, defender sus ideales, combatir por los intereses del pueblo y estar constantemente al lado de la causa de la Libertad».

Otro punto de nuestro Programa es la defensa continuada y tenaz de los intereses de esta hermosa ciudad bejarana; por ellos lucharemos constantemente, señalando deficiencias, arbitrariedades, injusticias, que tan frecuentemente se presentan en el vetusto régimen en que vivimos. Señalaremos lo más conveniente para el desenvolvimiento de la vida de ésta hasta ahora agónica ciudad, que parece que actualmente se quiere emancipar y revivir al calor de los ideales republicanos. Combatiremos con saña á los que dándose el título de amantes de Béjar, lo que hacen en realidad es contribuir á que esta ciudad arrastre una vida lánguida y á que sus industrias mueran por el abandono ó egoísmo de algunos, que en vez de estar en cierta clase de Béjar debían de estar en los calabozos de una cárcel; á estos individuos les haremos que salgan de la plácida atmósfera en que beatíficamente viven.

Pero al que se salga del caciquismo aquí corriente, velando y trabajando por los intereses bejaranos, ese merecerá la gratitud más sincera y reconocimiento perpétuo, lo mismo de nosotros que de todo buen ciudadano.

El objeto de nuestro semanario es, además, el aumentar el entusiasmo por la causa republicana en Béjar; hacer que muchos de otros partidos, que ven más sintetizadas sus aspiraciones en el nuestro, ingresen en él; y contribuir á una de las cosas

más importantes: á que todos los partidos progresivos y avanzados se unan al republicano, para que formando un núcleo poderoso é incontrastable, barra toda la podredumbre, veneno y caciquismo que en la sociedad actual están arraigados.

Esto y algo más constituye nuestro Programa; á los amantes de la Libertad, es ahora cuando se les debe conocer, prestándonos apoyo, suscribiéndose y fomentando la venta de nuestro semanario; pagando la suscripción puntalmente; y en fin, contribuyendo con todas sus fuerzas al sostenimiento de nuestro periódico.

Y ahora: expuesto todo ésto, solo nos queda decir á nuestros correligionarios que, contribuyendo con todas sus fuerzas al sostenimiento de nuestro semanario, serán acreedores á la gratitud de todos los republicanos, por haber contribuido al desarrollo del partido republicano en Béjar. Mas tened en cuenta que si no haceis lo anteriormente expuesto, os hareis acreedores á un premio del tiránico gobierno que nos rige, por haber contribuido á formar un eslabón de la férrea cadena en que los tiranos del pueblo nos pretenden encerrar. Y también os hareis acreedores al desprecio y oprobio de todo buen bejarano y verdadero republicano.

POR LA REDACCIÓN,
AURELIO NICOLÁS PINTO.

DEPOSITO LEGAL

LOS GRANDES Y LOS EGOISTAS

Entre los que por su carácter ó por las fuerzas de las circunstancias están llamados á dirigir los impulsos de la política, hay una serie muy extensa de aptitudes y tendencias, ocupando los dos extremos de esa serie, los verdaderos hombres de Estado; por una parte los grandes y de miras elevadas y por otra los miserables, los egoistas, los ineptos.

Y la influencia de estos hombres es tan decisiva, que pueden determinar la grandeza ó la decadencia de un pueblo.

Sin Guillermo Tell, no admiráramos hoy la independencia y grandeza política de la República Helvética.

En cambio poned al frente del Estado más entusiasta y defensor de la grandeza política hombres como Napoleón III el *Pequeño*, como Calomarde ó como Godoy y vereis malograrse todas las energías sociales y resultar inútilos los esfuerzos más colosales de la opinión pública.

Ya se ha dicho y conviene repetir siempre: las muchedumbres *sienten* el estímulo de su engrandecimiento político, vislumbran más bien que *ven*, el camino que deben seguir para regenerarse ó engrandecerse; pero para esto necesitan, como la nave, un timón que las dé dirección, un faro que les haga ver los escollos y les indique el derrotero seguro.

Para que fuera posible la emancipación de las gentes de color y se organizara políticamente la gran República Norte-Americana, fué preciso que allí surgieran generales como Grant, presidentes como Lincoln que indicaran á las masas la dirección de sus movimientos.

Sin esa dirección hubiera resultado completamente estéril y destructora la prolongada guerra de secesión.

En cambio el poderoso empuje colonial que lanzó sobre la América Central y del Sur todas las energías de España, en los tiempos de su virilidad política; todo aquel entusiasmo semi-patriótico y semi-religioso que llevó á la otra parte del Atlántico un pueblo vigoroso capaz de agitar la antorcha de la civilización por toda la superficie del globo. Todo, aquel grandioso impulso se pierde, se evapora, ante las miras de los virreyes, de los gefes expedicionarios, que emplean el entusiasmo de sus soldados como brutal conquista ó como instrumento para enriquecerse ellos

personalmente y conquistar inmerecidamente *blasones y títulos*.

En la propia historia contemporánea de nuestro país encontramos elocuentes documentos que confirman lo dicho. Es España un país semi-meridional y latino, dotado de una gran fuerza impulsiva. En las masas de nuestro pueblo surge fácilmente la chispa del entusiasmo, que con asombrosa rapidez se propaga é invade todas las conciencias.

«Viva España con honra» gritaron una vez algunos marineros en la bahía de Cádiz y aquel grito que marcaba una dirección á la energía popular, se comunicó rápidamente á toda la nación, ostentando como lema la gráfica inscripción de la bandera popular, «pena de muerte al ladrón». Era aquello una orientación moral y progresiva marcada á las conciencias de las masas.

Peró el hermoso movimiento ascensional se perturba muy pronto; una turba famélica de vividores se mezcla con las muchedumbres ávidas de justicia; se siembra la discordia, las vacilaciones y la duda por todas partes. El movimiento ascensional se perturba y la dirección única hacia un objetivo de glorioso progreso, se transforma y degenera en las nefandas escenas de una guerra civil.

¿De quién es la culpa? Indudablemente de los directores del movimiento, de unos y de otros, de todos los que tenían el deber de marcar un derrotero moral y progresivo al entusiasmo de las masas. Fué todo aquello una serie de hechos demostrativos de la fatal influencia en la causa pública por parte de los que moral é intelectualmente resultaban miserables pigmeos. Y las consecuencias se tocaron inmediatamente, y todavía vienen tocándose en nuestra triste historia contemporánea.

Las catástrofes de Santiago y de Cavite, el atraso material de nuestra Industria y Agricultura, la anemia de nuestro Comercio, el caos de nuestra administración pública, nuestro atraso intelectual y el desorden de las costumbres públicas, no son hechos aislados é inexplicables; el marasmo y el desaliento no es un fenómeno inesperado y misterioso. Todas las energías se agotan y se hacen insuficientes ó estériles cuando carecen de una dirección racional. ¿Qué conseguiremos—dicen los pueblos—agitándonos en el vacío? ¿Para qué hemos de ir á los comicios si solo han de ser elegidos los que sean designados por los gobernantes? ¿Para qué esforzarnos en una la-

bor científica asidua y perseverante si el sabio se muere de hambre y el inventor es objeto de indiferencia y jamás llega á recibir una compensa? ¿Para qué hemos de trabajar con entusiasmo, si el fruto de nuestro trabajo? ¿De qué me servirá cavar con febril actividad una tierra regada... con el sudor de mi frente, y cuyo escaso fruto no ha de ser para mí?

Y de esta manera cuando el desaliento, se enervan las fuerzas solo se busca la TRAMPA política como medio para medrar y hampa de los negocios oscuros sucios para IMPROVISAR una fortuna.

El estado de marasmo y de fatalismo musulmán á que ha llegado el país, es síntoma característico de un mal profundo constitucionally arraigado en las entrañas de la colectividad. La explicación de esto está bien al alcance de todos no es necesario ser un sociólogo ni siquiera un mediano antropólogo para encontrar las causas determinantes del estado actual mal y patológico. Falta hombre por ninguna parte se ve el talento y la honradez, poniéndose al frente de las energías populares la raza de los verdaderos hombres grandes parece que ha desaparecido de nuestro país.

Hoy solo parece que queda una raza bullidura é inquieta, insignificante y garrula, que es la que escala los puestos elevados y allí se sostiene por la violencia y dirige al pueblo humilde como á sus interesados egoismos conviene. Es la raza que se agitaba en la corte de Augústulo, la que se cubría de oro y escarlata en las postrimerías de la decadente Bizancio, es la infecunda raza de los pigmeos.

¡Vida nueva juventud entusiasta, despertad y uníos!

Defended los gloriosos lemas que vuestra bandera adquirió á costa de sangre y sacrificios.

A. VANEDO.

HIGIENE PÚBLICA

EL CONTAGIO POR LA SALIVA

Como sabrá el lector, las enfermedades contagiosas son aquellas que se transmiten de individuo á individuo, bien á grandes distancias ó bien por medio del contacto mediato ó inmediato; y así se dice que hay contagio cuando un individuo afectado de una enfermedad la comunica á otro ú otros individuos que se encuentran en condi-

ciones de aptitud especial para recibirla y los cuales á su vez la propagan con los mismos caracteres y en las mismas circunstancias. ¿Cuál es el agente reproductor de la enfermedad? ¿Cuál es el vehículo del contagio?

A esta pregunta me propongo responder en este artículo y antes de ello, como yo entiendo poco de escribir y no hago más que emboscar cuartillas, os pido, digo, antes de ello, me dispenseis las faltas pocas ó muchas que podáis hallar en el desarrollo de mi tema.

Sabido es que son muchas las causas del contagio pudiendo citarse entre ellas el constante salivarse en las calles.

En la saliva como vosotros sabéis van los gérmenes de muchas enfermedades contagiosas, sobre todo de la terrible Tuberculosis Pulmonar, que tantos estragos produce en nuestro país.

La saliva de un tuberculoso arrojada al suelo y que lleva los gérmenes, microbios ó bacilos de la tuberculosis se deseca, y su parte sólida ó gaseosa que el viento ó la escoba levanta es aspirada por algún individuo cuyos pulmones dan posada ó alojamiento á los inesperados huéspedes; este individuo puede encontrarse en aptitud para recibir dicha enfermedad, y así queda verificado el contagio y la tuberculosis comienza á hacer estragos en él.

Cierto es que como digo más arriba, y como dijo un ilustre profesor en cierta ocasión en esta ciudad, el contagio no se verifica si la persona que aspira ó recibe dichos gérmenes no se encuentra en condiciones de ser afectada de la enfermedad contagiosa; pero entre las innumerables personas que constantemente—porque así es—aspiramos con el polvo que el viento ó la escoba levantan en las calles ó en las casas, esos gérmenes de malignas enfermedades contagiosas, ¿no habrá muchas que se encuentren en condiciones de recibir dicha enfermedad?

De aquí se deduce que la saliva es uno de los vehículos del contagio y que el salivar ó escupir en las calles ó en las casas es la causa de muchas enfermedades contagiosas, debiendo estar, como en otras poblaciones no de España sino de otras naciones más adelantadas, castigada con duras penas esta pernicioso costumbre. Que se quiere escupir: llévese cada cual un pañuelo ú otra cosa donde poder arrojar su saliva y háganse labaderos higiénicos y así no se transmitirán estas enfermedades

de unos á otros individuos en estos sitios como actualmente sucede; empléense públicas escupideras ó búsquense medios de evitar esta clase de contagios.

No hay efecto sin causa, y evitando la causa se evita el efecto: trabajen, pues, los titulares por extinguir esta causa y así á más de evitarse el rudo batallar contra tales enfermedades les quedará la satisfacción de haber hecho un bien no solo á nuestra Ciudad sino al país entero; y además de esto nuestro Béjar será uno de los primeros pueblos que adelanten algo en el campo del progreso y sus lecciones serán imitadas por otras poblaciones, habiendo conseguido así librar al país de una de las causas más grandes del atraso en el estado sanitario.

Yo desde las columnas de este semanario arengo á los titulares á emprender la tan necesaria y salvadora tarea.

MIRTE.

Noticias de la semana

Importante

Rogamos á todos los que mandamos el presente número que, de no suscribirse, nos le devuelvan. Caso de no devolverle le consideramos como suscriptor.

Noche-Buena

El domingo pasado las calles de la ciudad estaban animadísimas por conmemorarse el nacimiento de Jesucristo.

Pandillas de chiquillos retozando por las calles, formando antimusicales orquestas, daban una prueba más del atraso de España en estos modernos tiempos.

Pequeñuelos y pequeñuelas, alineados de tres en tres, recorrían todos los comercios y casas cantando los villancicos y dando la lata al pacífico transeunte.

Escuela sin igual, para acostumbrarse los muchachos y muchachas á perder la vergüenza, es esa antigua costumbre del *ajunado*.

Noticia del día

Dejemos ésto y pasemos á ocuparnos de la noticia del día que ha sido y aún es la aparición del nuevo periódico republicano. La noticia prestose á diversos comentarios, que nos favorecían ó no, según las ideas políticas de los murmuradores.

La opinión general entre los republicanos y partidarios de ideas

avanzadas era de que estaba haciendo mucha falta nuestro periódico. En cambio entre los clericales... Unos pedían nuestra cabeza, ó poco menos, otros pedían nuestra expulsión.

Se han movido tanto, que algún nuevo concejal se ha aventurado á decir que con el nuevo Ayuntamiento nos van á meter en *cintura* á todos los republicanos. Andense con tiento, que el desvanecimiento del TRIUNFO les hace dormirse en él y pudiera ser que el despertar fuese terrible.

Gran sorpresa causó en Béjar el suelto que, anunciando la aparición de LA IDEA, publicó en *El Adelanto* don Luís Caballero al que agradecemos las frases de elogio que nos dirigió.

Descarrilamiento

El miércoles descarriló el tren correo número 112, en el sitio denominado Oliva y Villar, en el Km. 29, á causa de un desprendimiento de tierras producido por el temporal. Se salieron fuera de la vía, la cual quedó interrumpida en un gran espacio, la máquina, el tender y un vagón, produciendo la alarma que es de suponer. Por fortuna no ocurrieron desgracias personales. Con motivo del descarrilamiento llegaron todos los trenes con unas tres horas de retraso.

Mercados

Efecto del mal tiempo ha transcurrido el mercado con bastante desanimación.

El de granos ha sido nulo. En el mercado vacuno, aunque no había mucho ganado, se efectuaron algunas transacciones. Se vendieron vacas para matar, con destino á Candelario, á 65 reales arroba. Se vendió también un precioso buey, que pesaría unas 26 arrobas, por 1,500 reales.

Chotos á 21 duros se vendieron algunos. Terneros á 16 y 1½ y 17 duros se hicieron algunas transacciones.

El mercado que estuvo verdaderamente animado fué el de cerda. Los precios fluctuaban mucho, siendo la tendencia de baja. Se ha vendido la arroba á 58 y 60 reales.

Aviso á los jóvenes republicanos

Se convoca á los individuos de la «Juventud Republicana» á la junta general que se verificará el viernes 5 á las seis y media de la noche, en el salón de Oviedo, calle de Boteros, para tratar asuntos de gran importancia.

Est. Tip. de S. Sánchez.—BEJAR.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Establecimiento Tipográfico

— DE —

Silverio Sánchez Gómez

PLAZUELA DE COMENDADOR.-BEJAR

En esta nueva y ya acreditada imprenta se hace toda clase de trabajos tipográficos, tales como cartas y sobres timbrados, facturas, recibos talonarios, prospectos, circulares, esquelas de defunción, recordatorios, participaciones de enlace tanto en papel como en cartulina, tarjetas de visita, tarjetas-anuncio, y tarjetas-circulares, libramientos, cargarémes, etc. etc.

También se sirven, en comisión, todo género de encuadernaciones.

La persona que visite esta casa quedará complacida del esmero prontitud y economía con que se sirven los encargos.



SE RECIBEN ANUNCIOS

Á PRECIOS ECONÓMICOS



DISPONIBLE

Provincia de _____

Sr. D. _____
